

关注·中国人民警察节

全国公安机关全力做好防风险保安全护稳定促发展各项工作

2023年全国刑事案件立案数同比下降4.8%

□ 本报记者 张晨

在第四个中国人民警察节到来之际，公安部在京召开新闻发布会，通报一年来公安部党委部署全国公安机关全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作成效等情况。据悉，2023年，全国查处治安案件数与2022年基本持平，刑事案件立案数比2022年下降4.8%，全国社会治安形势持续保持稳定。

253名民警164名辅警因公牺牲

2023年，全国公安机关依法打击查处网络谣言等各类涉网违法犯罪活动，侦办相关案件192万起；

2023年，全国公安机关打掉涉黑恶犯罪组织1900余个，破获各类刑事案件29万起；

2023年，全国公安机关深化道路交通安全事故预防“减量控大”专项工作，连续51个月未发生特别重大事故，开展“飙车炸街”专项行动，破获案件7.4万起。

2023年，全国公安机关共有253名民警、164名辅警因公牺牲，4565名民警、3311名辅警因公负伤，共授予（追授）一级英模5名、二级英模143名……

发布会上，一组组数据背后是公安民警接续奋斗的身影。据介绍，围绕构建高水平社会主义市场经济体制，2023年，全国公安机关依法严厉打击、密切防范各类经济犯罪活动，共破获经济犯罪案件8.4万起，挽回经济损失248亿元。深入推进“国门利剑”联合行动，侦办各类走私犯罪案件4950余起，案值886.1亿元。聚焦美丽中国建设，侦办

破坏生态环境资源犯罪案件5.6万起，其中非法占用农用地案件5400余起。纵深推进公安行政管理服务改革，推动各地进一步降低落户门槛，完善积分落户制度，措施发布以来，全国累计办理“跨省通办”首次申领居民身份证80万张、户口迁移286万笔、户籍证明145万笔，新生儿落户4.47万笔，获得群众广泛好评。持续开展“互联网+公安政务服务”，上线公安政务服务业务办理项5.89万个，其中，57.5%的业务办理实现最多跑一次，37.7%的业务办理实现全程网办。

公安部新闻发言人贾俊强在回答记者关于今年公安机关如何保障群众春运期间平安出行的提问时表示，针对今年春运车流客流可能大幅上升等情况，公安部提前召开视频会议，部署全国公安机关强化履职担当尽责、精准实施服务保障，抓紧制定完善春运安保方案预案，细化场站、线路等安保措施，全力保障群众出行安全。

去年8月以来电诈发案数连续下降

对记者提出的2023年打击治理电信网络诈骗犯罪取得哪些成效的问题，贾俊强介绍，2023年，全国公安机关持续向电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势，共破获电信网络诈骗案件43.7万起，抓获一大批违法犯罪嫌疑人，自2023年8月以来电信网络诈骗发案数连续下降，打击治理工作取得显著成效。

截至2023年12月底，国家反诈中心累计向各地下发资金预警指令940万条，公安机

关累计见面劝阻1389万人次，会同相关部门拦截诈骗电话27.5亿次，短信22.8亿条，处置涉诈域名网址836.4万个，紧急拦截涉案资金3288亿元。人民银行深入推进“资金链”治理，支付行业常态化治理格局持续完善，组织商业银行、支付机构、清算机构协助公安机关阻断大量涉诈资金转移，挽回大量人民群众损失。

针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪，部署推进边境警务执法合作，连续开展多轮打击行动，缅北相关地方执法部门共向我方移交犯罪嫌疑人4.1万名，打击工作取得显著战果，继续以严打措施打击跨境赌博犯罪，组织开展缉捕遣返境外跨境赌博犯罪嫌疑人“金雕行动”，全力打击突出跨境犯罪，取得积极成效。守护人民群众“舌尖上的安全”，持续开展“昆仑2023”专项行动，破获食品药品安全犯罪案件1.9万起，抓获犯罪嫌疑人28万名。深入开展禁毒“清源断流”行动，侦办毒品案件3.9万起，抓获犯罪嫌疑人6.6万名，缴获各类毒品243吨，特别是公开通缉10名缅北地区重大涉毒逃犯，形成强大震慑。

此外，公安部部署开展夏季治安打击整治行动，破获刑事案件56.6万起，查处治安案件204.2万起，抓获违法犯罪嫌疑人97.5万名，严打遏制严重暴力犯罪，现行命案破案率保持在99.9%。

60余起涉保健品类食品大要案全部告破

贾俊强在回答记者关于公安机关如何打击整治制售伪劣保健品类食品产品的提问时表示，近年来，人民群众康养保健需

求迅速上升，相应食品市场规模持续扩大。部分不法分子在保健功能类食品中非法添加有毒有害物质的情况较为突出，相关案件高发多发。

2023年以来，公安机关紧密结合夏季治安打击整治行动，“昆仑2023”专项行动，强化使命担当，重拳打击惩治，特别是在主题教育中将打击食品“两超一非”犯罪列为整改整治重点，对保健功能类食品非法添加有毒有害物质等犯罪发起凌厉攻势，侦破一批刑事案件，打掉一批犯罪团伙，公安部挂牌督办的60余起涉保健品类食品大要案全部告破，对95起案件发起全国追查，取得重大战果。

与此同时，各地公安机关同有关行政主管部门密切协作联动，持续推动健全线索通报、案件移送、风险会商、检验认定等行刑衔接机制，深化综合治理，源头治理，积极会商检、法、机、关，特别是对食品中非法添加新型化学衍生物案件，普及食品安全和法律常识，提升人民群众的食品安全防范意识。

公安部以全国食品安全宣传周、节假日等重要节点为契机，公布江苏苏州侦破的“3·27”制售含双辛酰汀成分减肥食品案等一批典型案件，揭露犯罪手法，普及食品安全和法律常识，提升人民群众的食品安全防范意识。

贾俊强表示，当前，受暴利驱使等诸多因素影响，此类违法犯罪形势依然严峻。2024年，公安机关将全面落实“四个最严”要求，持续保持高压严打态势，切实守护人民群众“舌尖上的安全”。

本报北京1月9日讯



图① 警察节到来之际，江苏省丰县公安局交警大队近日在辖区广场设置“平安小摊”开展交通安全宣传活动，倡导“无头盔不安全、戴头盔才安全、有意识最安全”的文明出行理念，群众通过签名、拍照打卡、发朋友圈等方式，即可免费领取安全头盔。图为活动现场。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 曹晓飞 摄

图② 1月9日，安徽省舒城县公安局在辖区市民广场举办“砺砺奋进110，一心为民保平安”汇演活动，民警通过警用装备展示、反诈情景剧表演、问答互动等形式，庆祝第四个中国人民警察节暨全国第38个“110宣传日”。图为民警与市民互动场景。

本报通讯员 王珂海 摄

图③ 警察节到来之际，浙江省舟山市公安局近日在市综合警务训练基地举行警营开放日活动，市民现场零距离体验警用装备以及观看警用无人机、警用摩托车、重案防暴小队技战术等科目表演。图为市民零距离体验警用装备。

本报通讯员 邹训永 摄

图④ 近日，广西壮族自治区贵港市公安局在建设西路办公区广场举行“砺砺奋进110，一心为民保平安”警营开放日暨文艺演出活动，邀请群众走进警营零距离感受警务工作。图为小朋友体验警用装备。

本报记者 马艳 本报通讯员 叶小燕 摄

各地铁路公安机关多彩活动庆祝中国人民警察节

本报讯 记者张晨 今年1月10日是第四个中国人民警察节。连日来，各地铁路公安机关组织开展了丰富多彩的庆祝活动，进一步坚定理想信念，铸牢忠诚警魂，守护平安稳定。

据悉，各地铁路公安机关将庆祝第四个中国人民警察节作为加强队伍建设的契机，强化民警政治教育，进一步勇担使命，履职尽责。通过组织升警旗、唱警歌、重温入警誓词等系列活动，增强民警荣誉感、自豪感和归属感。其间，北京铁路公安

处组织开展大合唱比赛，凝聚警心，激励士气。徐州铁路公安处组织开展“强党性·铸忠诚·建新功”主题讲述比赛，16名民警声情并茂讲述身边的典型榜样，掀起学习先进的热潮。佛山铁路公安处组织民警到广东公安英雄广场，学习先进事迹，继承英烈精神。昆明、太原、丹东等铁路公安处组织开展“警营开放日”活动，邀请旅客群众及铁路职工观摩警务技战术演示及警犬训练表演。吉林铁路公安处吉林北站派出所通过发放一封《致民警家属的信》，组

织开展“立足岗位做贡献”活动，设立“双语”爱心服务岗，擦亮服务“名片”。通化铁路公安处三源浦派出所组织民警走访长年资助的7名特殊家庭学生，了解学习生活情况，为每个人送去500元现金和学习用品。南京铁路公安处溧阳站派出所会同宿迁市公安局组织开展警营开放日活动，拉近警民关系。青岛铁路公安处烟台站派出所联合康桥律师事务所，在烟台站候车室开展法律咨询问答解答活动，为160余名旅客答疑解惑。

□ 本报记者 蔡长春 杜洋

漫漫边关，国之藩篱。每年长达7个多月供暖期的内蒙古自治区满洲里市，历来是反华敌对势力对我国渗透破坏的重要通道和跳板。“这里的气温很低，但我们的心是热的。”多年来，驻守在这里的国家安全机关干警忠诚履职、扎根成长、默默奉献，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益，用热血筑牢北疆安全稳定屏障。

以坚守书写忠诚誓言

“只要劲头足，没有查不实的案子。”蒋定边是一名战斗在反间谍一线近30年的老同志。尽管已经戴上老花眼镜，但每当聊起工作，他眼里的神采都会穿透镜片。从警之初，蒋定边的工作，就餐和休息，都铆在一处工作点——只有一堵屏幕、一套办公桌椅和一张折叠铁床的高压屋里。

2006年，为了寻找一名从事危害国家安全犯罪活动的嫌疑人，蒋定边与战友几天几夜在那间充满噪声、辐射的屋子里连轴转，强忍着头晕恶心、眼睛干涩等不适，从海量画面中逐一排查，最终在一帧模糊画面的左上角发现并确定嫌疑人，为相关部门侦破案件提供了重要线索。

坚守一线近30年间，无论岗位如何变化，蒋定边始终保持着这股劲头，用30年如一日的冲锋，写下了忠诚的誓言。他带领团队潜心攻坚、合力克难，破获了一起又一起重大案件，成功挖出敌人安插在我要害部门的多个“钉子”，有力打击了境外间谍情报机关和间谍人员。

忠诚的誓言，书写在冲锋路上，也书写在边境线上。边境踏查，是驻边国家安全机关的工作之一。守卫在这里的国安干警，需要定期将他们所属1000多公里的边境线实地巡检一遍。这些年，他们穿行深山密林和广袤原野，凝视过象征主权的界碑，碰到过横亘拦路的山洪，遭遇过雪地爆胎的危险，穿越过冰冷坚硬的“白毛风”，在祖国的边境线一次又一次留下了脚印，排查处置了许多潜在的风险隐患。

于岗位实现拔节成长

一辆熄火的银色商务车像被冻在了零下二十多摄氏度的街头，几名国安干警为避免暴露，正在这辆不打火的车里执行外线任务，四周车窗覆盖着厚厚的白霜……这是李悦日常工作场景的缩影。

大学毕业时，李悦女从父志考入国家安全机关。尽管从小生活在国安干警家庭，也提前进行了多次练习，但第一次抵边时，化装成服务员的李悦在与目标擦肩而过的瞬间，心里仍翻江倒海般紧张。即使没有出现过疏漏，事后李悦还是反复在脑子里复盘当时的情景，从心态、表情到动作的每个细节中反思存在的差距。

“这里不适合植物生长，但适合干警成长。”边境一线丰富的敌情资源给了李悦更多的锻炼机会。跟着众多成熟老练的师父，经过长期的任务历练，她完成了向神奇百变国安女警的转变，从容应对过许多复杂困难的局面，成为单位的办案能手。

对胡迪而言，成长还有着更深层次的意义。刚成为国安干警时，胡迪曾一心想“办一些轰轰烈烈的案子，当一名战功赫赫的英雄”。如今，8年的国家安全机关工作经历，让胡迪明白：“都说我们在干惊天动地事，但更多时候，我们在默默做惊天动地的事。”

工作前置，防患未然，及早干打打境外间谍情报人员入境破坏的企图和活动，是胡迪和战友的经常性任务。一次，胡迪和战友针对一名伪装成游客入境的美西方面谍情报机关人员展开行动，该间谍情报机关人员在当地活动期间，始终被牢牢锁定，最终只能无功而返。

甘于无名，向下扎根，才能更好地向上生长。

在边关厚植家国情怀

“每次到这儿，都像上教育课。在这里，真的能一天一天感觉到咱们国家的巨大变化。”巍峨雄壮的国门前，看着口岸人流车流往来通关的繁忙景象，从小在这座城市长大的李悦感慨万千。

口岸不远处，蒋定边想起了几年前的“国安文化基层行”活动。国家安全部派出由十人组成的文艺小分队，从北京出发到全国基层一线国家安全机关派出机构巡回演出。途中，文艺小分队带着精心为边疆国家安全卫士量身打造的节目，专门前往他和战友所坚守的工作点，在狭小的房间里，在中途停电的情况下，演职人员轮流上场为他们两人完成了一次专场慰问演出。

“那时候，我的眼眶里全是泪。当时我就想，还有什么理由不把这里守好呢？”蒋定边说。时间给了蒋定边更大惊喜和感动。如今，他曾坚守的简陋工作点已经不见旧时模样：所需的房间有了充裕保障，现代化工作设备和便利化生活设施一应俱全，工作开展更加便捷高效……新时代新征程，国家安全部党委加快构建国家安全机关新格局的部署，让这个处在遥远边境的工作点，也收获了科技赋能的红利。

“在边关久了，国门、界碑、口岸都会变成精神图腾的一部分，让我觉得再小的工作都有价值，国家安全是一点一滴累积出来的。”胡迪说。

冷的边关热的血。在这个距离首都很远，被维度拉长了冬季的边关，国安干警的家国情怀，澎湃在时代带来的巨大变迁中，厚植在戍边卫国的神圣使命里。

江西举行2023“最美基层民警”发布仪式

本报讯 记者黄辉 通讯员陈汉辉 1月8日，在第四个中国人民警察节来临之际，江西省委宣传部、省公安厅在南昌联合举行“致敬平安守护者”——2023江西“最美基层民警”发布仪式。省委常委、宣传部部长庄兆林，省委常委、政法委书记罗小云，副省长、省公安厅厅长袁勤华等出席。

当晚，南昌市公安局西湖分局广润门派出所二级警长刘爱国、九江市公安局濂溪区分局刑侦大队大队长刘青、赣州市公安局交警支队直属大队机动中队队长张弘等20名2023江西“最美基层民警”集体登台领奖。他们有的是走街串巷热情服务的社区民警，有

冷的边关热的血 国安干警忠诚戍边践行无悔誓言

的是抽丝剥茧千里追逃的刑侦尖兵，有的是行走刀尖攻坚克难的禁毒英雄，有的是排查隐患保障畅通的铁路标兵……他们奋战在安保维稳的第一线，服务人民的最前沿，打击违法犯罪的主战场，用实际行动绘就了一幅幅誓言铿锵、丹心闪耀的最美画卷，勾勒出建功新时代的最美“警”色。

湖北2023年治安刑事警情实现双降

本报武汉1月9日电 记者刘欢 为迎接第四个中国人民警察节，湖北省公安厅今天召开新闻发布会通报全省公安机关2023年工作情况和2023年，湖北刑事警情、治安警情分别同比下降10.2%和18.3%。

湖北省公安厅党委副书记、副厅长吴德清介绍，2023年，湖北公安机关以“夏季行动”为牵引，全面发起“雷火”、清剿毒品攻坚行动等凌厉攻势，依法严打涉枪涉爆和“黄赌毒”“食药环”“盗抢骗”等群众反映强烈的违法犯罪。重拳打击电信网络诈骗犯罪，电诈犯罪刑拘、起诉人数同比分别上升18.11%和52.77%。严打遏制严重暴力犯罪，破获命案积案110起，抓获命案逃犯202人，现行命案发案同比下降11.4%。破获毒品案件数位居全国前列。

湖北公安机关深化“找窟窿、堵窟窿、防透风”专项行动，排查化解各类矛盾纠纷60余万起。深化道路交通事故预防“减量控大”专项工作，全省较大以上道路交通事故同比下降33.33%，未发生重大以上道路交通事故和有影响的危化品运输安全事故。

湖北公安机关持续深化“长江大保护”工作，立案侦办涉江违法犯罪案件2136起，抓获犯罪嫌疑人3045名，涉涉刑案、非法采矿案分别下降55%、91%。依法平等保护各类市场主体合法权益，严打涉企违法犯罪，共破获各类涉企案件1382起，挽回经济损失4.6亿元。

发布会还公布了2023年湖北“最美基层民警（辅警）”推选结果，10名民警获评“最美基层民警”，5名辅警获评“最美基层辅警”。